
Protokoll über die 17. Sitzung des Ortsteilrates Zwätzen
Termin: 17.02.2021, 19:00 Uhr
Ort: Online Zoom Meeting,

Sitzungsleiter: Herr Dr. W. Kühner

Ortsteilrat: A – anwesend   E – entschuldigt abwesend

Dr. Kühner, Waldemar Ortsteilbürgermeister A

Spira, Susanne stellvertr. Ortsteilbürgermeisterin, Schriftführerin E

Tischendorf, Marc stellvertr. Ortsteilbürgermeister E

Kirmse, Philipp stellvertr. Schriftführer A

Dittrich, Jens A

Dieter, Kujat A

Obst, Steffen A

Pikarski, Ina A

Sommer, Dirk A

Dr. Weyhausen, Andreas A

Gäste:

Tagesordnung

17.1 Feststellung der Tagesordnung
17.2 Verabschiedung der Niederschrift zur 16. Sitzung des OTR am 20.01.2021
17.3 Stadtrat Jena am 28.01.2021, Beschluss „Nahverkehr im Himmelreich und den

ländlichen Ortsteilen stärken“
17.4 Situation auf den Baustellen der Drösel Wohn-und Gewerbebau GmbH an der

Joachim-Darjes-Straße und der Rowena-Morse-Straße
17.5 Finanzplanung 2021
17.6 Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 24. / 25. 02.2021 (Themen mit

Zwätzener Bezug: ggf. Haushaltsplan,Kindertagesstättenbedarfsplan)
17.7 Sonstiges
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Inhalt:
zu TOP 17.1: Feststellung der Tagesordnung

Der Tagesordnung zur 17. Sitzung wurde, durch die Anwesenden, zugestimmt.

zu TOP 17.2: Niederschrift zur 16. Sitzung des OTR am  20.01.2021

Das Protokoll zur 16. Sitzung des Ortsteilrates am 20.01.2021 wurde einstimmig
mit der vorgeschlagenen Änderung akzeptiert.

zu TOP 17.3: Stadtrat Jena am 28.01.2021, Beschluss „Nahverkehr im Himmelreich
und den ländlichen Ortsteilen stärken“

Nach einer langen Diskussion im Stadtrat wurde der Änderungsantrag mit großer
Mehrheit beschlossen. Somit soll ab der zweiten Jahreshälfte ein Nahverkehrsbus
vom Wohngebiet Himmelreich bis zum Kaufland fahren. Der Ortsteilrat ist sehr erfreut
über diese temporäre Lösung zur Verbesserung des Nahverkehrs in Zwätzen. Es wird
betont, dass dieser Bus nur so lange fährt, bis der Straßenbahnausbau
abgeschlossen ist. Die Arbeitsgruppe zum Verkehr in Zwätzen wird sich weiterhin mit
dem Thema beschäftigen. Dennoch wird weiterhin das Ziel der Straßenbahnausbau
sein, welcher die Nahverkehr Situation in Zwätzen verbessern soll.

zu TOP 17.4: Situation auf den Baustellen der Drösel Wohn-und Gewerbebau GmbH
an der Joachim-Darjes-Straße und der Rowena-Morse-Straße

Am 17.Februar wurden die Rammarbeiten wieder aufgenommen an der o.g.
Baustelle. Es werden weitere Immissionsschutzmessungen durchgeführt, auf
Grundlage dieser werden die Maßnahmen angepasst zum Lärmschutz.
Ein Vor-Ort Termin auf der Baustelle wird angeboten, mehrere Vertreter des OTR
werden anwesend sein, zusammen mit Herrn Drösel und der
Immissionsschutzbehörde. Die Arbeiten an der Rowena-Morse-Straße sollen in zwei
Wochen starten. Die Sicherheit der Anwohner durch passierenden Baufahrzeuge
wurde  hinterfragt, die Fragen werden weitergeleitet und in der nächsten Sitzung
aufgegriffen.

zu TOP 17.5: Finanzplanung 2021

Durch die Corona Pandemie gab es wenige Ausgaben, der Ortsteilbürgermeister
legte einen Finanzplan vor. Dieser wurde mit kleinen Änderungen akzeptiert. Über
mögliche Feste und Aktionen zu Festtagen wurde gesprochen und Ideen entwickelt.
Es werden zur nächsten Sitzung die Vereine und Kindergärten eingeladen zur
weiteren Abstimmung.

zu TOP 17.6: Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 24. / 25. 02.2021 (Themen
mit Zwätzener Bezug: ggf. Haushaltsplan, Kindertagesstätten-
bedarfsplan)

Das Haushaltssicherungskonzept wurde durch einen Doppelhaushalt ersetzt. Die
Investitionen für den Ortsteil Zwätzen wurden genannt. Ein Änderungsantrag zu dem
Wirtschaftsplan des KSJ liegt vor, um die Wiesenstraße Verlängerung zu
streichen. Der Ortsteilrat unterstützt diesen Antrag nicht, da für die
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Straßenbahnverlängerung und Verkehrsberuhigung des Ortsteils die
Verlängerung der Wiesenstraße ein wichtiger Bestandteil ist.

zu TOP 17.7: Sonstiges

● Es wurde ein Antrag gestellt, die Nietzschestraße in die Schneeräum Kategorie 2 zu
setzen und die Leibnizstraße mit in die Kategorie 2 / 3 aufzunehmen. Das Problem mit
parkenden Autos in der Einmündung Nietzschestraße / B88 wurde angesprochen. In
der nächsten Sitzung soll darüber noch mal weiter besprochen werden.

● Ein Teil des Geländes der TLLR soll nachgenutzt werden, dafür sollen Ideen
gesammelt werden, wie diese Flächen und Gebäuden genutzt werden können.
Vorteilhaft wären natürlich Dinge, die einen Nutzen für das Land und die Kommune
haben.

● Das Thema der Fußgängersicherheit wurde noch einmal erwähnt. Einer der Gründe
warum die in vorherigen Sitzungen erwähnten Risiken für Fußgänger und Radfahrer
nicht beseitigt werden ist, dass dies alles mit der Straßenbahnverlängerung beseitigt
werden soll. Wann dies passiert ist noch nicht absehbar. Es wurde ein Impuls gegeben
für den Aufbau eines Beirates für Fußgänger für das Gesamtgebiet von Jena, welcher
die Bedürfnisse und Probleme der Fußgänger im Stadtrat vertreten kann.

● Über die mögliche Bebauung der Wiese an der Kreuzgasse / Juri-Gagarin-Straße
wurde weiter geredet. Es gab Vermessungen. Der Ortsteilrat steht gegen eine
Bebauung.

● Am ehemaligen Getränkehandel findet eine Mauersanierung statt.

Nächste Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen:

Datum: 21.04.2021 ab 19:00 Uhr

Ort: Der Veranstaltungsort wird rechtzeitig bekannt gegeben.

Datum: 12.05.2021 ab 19:00 Uhr

Ort: Der Veranstaltungsort wird rechtzeitig bekannt gegeben.

Zu allen Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen sind alle interessierten Bürgerinnen
und Bürger herzlich eingeladen!

gez. Dr. Waldemar Kühner gez. Philipp Kirmse

Ortsteilbürgermeister stellvertr. Schriftführer
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